

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кивариной Марии Валентиновны на тему «Эволюция взаимодействия властных и предпринимательских структур в российской экономике», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства)

Государственное социально-экономическое регулирование с разной степенью активности применяется во всех государствах и на всех этапах развития. В кризисные периоды государство занимает более активную позицию, а в периоды стабильности и роста на первый план выдвигаются механизмы саморегулирования. Стабильность экономического и социального развития страны достигается реализацией специфических экономических интересов органов власти, с одной стороны, и предпринимательских структур, с другой. Социально-экономическое развитие закономерно приводит к усложнению экономических отношений в обществе и развитию новых форм взаимоотношения между бизнесом и государством. В настоящее время важнейшей проблемой взаимодействия бизнеса и органов власти является разграничение сфер влияния и определение степени ответственности каждого из субъектов за решение отдельных социальных проблем и общее социально-экономическое развитие.

В начале XXI века в России одним из главных факторов, определяющих перспективы российского общества и государственности, является развитие культуры взаимоотношений государства, бизнеса и общества. Отношения между властью, бизнесом и обществом являются мощным источником развития, так как эффективная экономическая политика в настоящее время возможна только при активном инкорпорировании потенциала бизнес-структур в экономические стратегии.

С учетом вышеизложенного, исследуемые в диссертации Кивариной М.В. этапы эволюции взаимодействия бизнес-структур и органов власти, а также условия и предпосылки повышения эффективности такого взаимодействия путем формирования и использования в российской практике моделей и механизмов корпоративного гражданства, представляются весьма полезными и своевременными.

Автореферат диссертанта обладает внутренним единством, расположение разделов логично и взаимоувязано. Научная новизна исследования, как видно из автореферата, состоит в выявлении эволюционной взаимосвязи между процессами, происходящими в экономике предпринимательства и развитием государственных институтов в условиях перераспределения сфер ответственности за социально-экономическое развитие страны между государством и бизнесом; выделении ключевых составляющих эволюционного взаимодействия предпринимательских и

властных структур в современной российской экономике; формировании методологии обоснования управленческих решений по повышению эффективности взаимодействия государства и бизнеса с целью достижения инновационного экономического роста и реновации российской экономики. Диссидентом выделены базовые модели взаимодействия органов государственной власти и предпринимательских структур – атомистическая и ассоциированная, а также присущие данным моделям типичные формы взаимодействия власти и бизнеса, доказано, что в современной России взаимодействие между предпринимательскими и властными структурами выстроено по принципу «системы обменов». Автором уточнен термин «корпорация» в рамках теории стейххолдер-менеджмента и предложено понятие «неокорпорации», как социализированной формы института предпринимательства, уточнено сущностное содержание корпоративной социальной ответственности; обоснован дуализм сущностного содержания категории «социальное партнерство»; представлено концептуальное видение феномена «корпоративное гражданство». Разработана базовая модель корпоративного гражданства, а также предложена и апробирована на примере Новгородской области методика интегральной оценки устойчивости региональной системы.

Практические выводы и рекомендации, представленные в диссертационной работе, могут использоваться в процессе управления социально-экономическим развитием российских регионов. Теоретические обобщения, отдельные положения и выводы диссертации могут быть применены в учебном процессе при разработке и чтении курсов «Основы предпринимательства», «Национальная экономика», «Региональная экономика», «Корпоративная социальная ответственность» и др.

Исходя из содержания автореферата можно сделать вывод, что диссертация соискателя Кивариной М.В. выполнена и представлена как фундаментальная научная работа, в которой изложены основные результаты выполненного автором исследования, а также разработаны общетеоретические положения, общая совокупность которых является не только существенным научным достижением, но и будет способствовать решению важнейших народнохозяйственных задач путем формирования нового ресурса – отношенческого капитала, возникающего в результате эффективного взаимодействия властных и предпринимательских структур в процессе реализации практик корпоративной социальной ответственности, социального партнерства и корпоративного гражданства.

Отражение в автореферате обширного списка публикаций и апробации результатов диссертационного исследования явственно свидетельствует о весомом личном практическом вкладе диссидентта в отечественную экономическую науку.

В качестве отдельных недостатков работы следует отметить следующее:

1. В автореферате не отмечены сложности объективной оценки «вклада бизнеса» в развитие территории его присутствия. На наш взгляд, в условиях отсутствия объективных оценок, есть высокая вероятность направления помощи от государства тем предпринимательским структурам, которые сформировали хорошие личные отношения с представителями различных органов власти и/или удачно создают видимость значительного «вклада» в социально-экономическое развитие территории.

2. В автореферате не указаны методологические подходы к отбору компаний для исследования современных особенностей взаимодействия властных и предпринимательских структур (стр. 19), что, на наш взгляд, может вызвать сомнения в репрезентативности указанной выборки и дальнейших исследованиях на ее основе.

Оформление автореферата соответствует требованиям, устанавливаемым Высшей аттестационной комиссией Министерства образования и науки Российской Федерации. Судя по представленному для рецензирования автореферату и, несмотря на отмеченные недоработки, заключаем, что диссертационная работа соответствует требованиям ВАК, предъявляемым к докторским диссертациям, а её автор Киварина М.В. заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Доктор экономических наук,
профессор, заведующий кафедрой
экономической теории и институциональной экономики
ФГБОУ ВПО "Байкальский государственный
университет экономики и права"

 В.П. Горев

664003, г. Иркутск, ул. Ленина, 11, ауд. 2-213
Тел. 89148706079; e-mail: Gorev_Vladimir@mail.ru

